

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria...
Rebaja proporcional al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado...
En el resto de España, trimestre, id...
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.

Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, viernes 10 Enero de 1896

N.º 4327

SECCION POLITICA

La Unión Republicana

Por el buen sentido, generoso espíritu y profundidad de juicio, que campea en sus elocuentes párrafos, no podemos resistir a la tentación de transcribir en estas columnas la siguiente carta que nuestro estimado amigo el distinguido médico de la provincia de Tarragona, D. Nicolás Amador, ha dirigido recientemente al Sr. Salmerón. Dice así la carta:

«Sr. D. Nicolás Salmerón y Alonso, Madrid.

Vendrell 10 de Diciembre de 1895.

Muy señor mío y respetable correligionario: Mucho he sentido no poder asistir, como vehementemente deseaba, a las sesiones de nuestra Junta Central, pero, la intensa epidemia de difteria que aún reina en esta comarca, donde ejerzo la profesión, me ha impedido, no ya ir, sino también contestar a la Circular del Directorio oportunamente.

Con todo lo que hayan ustedes hecho, estoy enteramente conforme, convencido profundamente, como he estado siempre, de que son los únicos que dentro del campo republicano se mueven, y los únicos también que, en aras de la unión republicana, saben deponer todo interés particular y todo egoísmo de partido. No cejen ustedes en su patriótico empeño de aunar y organizar las dispersas fuerzas republicanas, para que no se dé el lamentable espectáculo, pese al crecido número de republicanos que existen en España, de asistir a la total desaparición, como fuerza social organizada y de empuje, del partido republicano todo.

Todos, sin duda, podemos y debemos hacer algo en ese sentido; pero sobre qué en provincias más que en Madrid se deja sentir enormemente el defecto del fetichismo de que la mayoría de las fracciones republicanas adolecen, son ustedes en primer término los llamados por su prestigio, por su posición, por su autoridad y, en suma, por el más ancho cauce en que se mueven a hacer desaparecer esos obstáculos tradicionales con que, por causas de todos sabidas, ha tropezado siempre en España todo esfuerzo valiente y generoso en el sentido de la unión republicana.

Empresa esta, sin duda, ardua y erizada de enormes dificultades; pero, empresa que, por lo mismo que viene exigida por la deplorable situación que alcanza en estos tiempos monárquicos nuestra patria, parece mentira que, lejos de facilitarla y acelerarla con la palabra y el ejemplo, la hayan retardado y entorpecido con terquedad digna de mejor causa hombres eminentes.

No, ciertamente, por la exigua ó ninguna parte que pueda tocarme, por pagar parias a la verdad, hay que reconocer, sin pecar de optimista, que no poco en este sentido ha hecho el partido Centro Republicano, cuando ya no fuera haber dado cierto tono de templanza y mesura a las

polémicas que se levantan con frecuencia entre republicanos, así como una conducta más concreta y correcta en las luchas diarias que contra los monárquicos hemos de sostener.

No se aprecia en su justo valor por todos (sin duda por nuestra incultura política, cuando no por enconos personales y pasiones bastardas) la pura y hermosa labor político-social que hombres conspicuos del centralismo, con usted a la cabeza, han realizado desde la aparición de nuestro partido en la arena política.

Pero, pese a esas voces destempladas que acaso con demasiada frecuencia surgen del campo republicano como queriendo sacudir la imposición suave del buen sentido y del recto camino, me parece que, sin cándidos optimismos y merced a esa labor, estamos asintiendo al parto lento y laborioso de un nuevo espíritu republicano.

Por esto, y pues que su existencia no empiece, antes la hace viable, la unión, la fusión, etc., republicanas, con el sentido y alcance con que usted las definió en la última Asamblea, es por lo que deseo y he deseado siempre la continuación de ese núcleo de poderosas iniciativas políticas.

Queda con la mayor consideración muy suyo afectísimo amigo y correligionario, q. s. m. b.

NICOLÁS AMADOR.

(La Justicia).

SECCION DE NOTICIAS

Últimos Telegramas

De política

Los liberales monárquicos

Madrid 6; 10 n.

El salón de conferencias del Congreso es un hervidero desde media tarde.

Las conversaciones son agitadísimas. Decían caracterizados liberales monárquicos, que el Sr. Sagasta considera abrumadora la carga del Gobierno para aceptarla en las presentes circunstancias. Solamente se sacrificaría en caso extremo, atento a la obligación de los hombres políticos, que se deben a la patria, al rey y al partido en que militan.

Añadían que no ha variado el criterio del Sr. Sagasta en contra de la convocación de las Cortes.

Cree que las circunstancias imponen, no debates, sino decisiones enérgicas, nacidas de la unanimidad de pensamientos y de aspiraciones.

El marqués de la Vega de Armijo cree que los liberales deben aceptar el poder, proceder con energía al relevo del general Martínez Campos, mandar fuerzas a Cuba para sofocar a toda costa la insurrección, y al propio tiempo plantear las reformas aprobadas por las Cortes.

Los amigos del Sr. Gamazo, dicen que el Sr. Sagasta tiene que hablar alto, porque es imposible aguantar

en silencio la situación presente.

Los conservadores

Las Cortes

Madrid 6, 10'45 n.

Dícese que el viaje del Sr. Romero Robledo lo ha motivado el saber que se habían iniciado negociaciones para reanudar la inteligencia entre el Sr. Cánovas y el Sr. Silvela.

Los canovistas niegan fundamento a ese rumor.

Hoy se ha vuelto a hablar de lo de un Gobierno nacional, repetido por el periódico «El Liberal». El Sr. Cánovas no quiere oír hablar de tal gobierno.

Dice que si continúa en el poder es por la obligación de terminar la insurrección cubana; y para conseguirlo apurará cuantos medios se le presenten disponibles.

Añade el Sr. Cánovas que en la situación actual nadie hubiera hecho en el poder más de lo que él hace.

—«El Correo» dice esta noche que los liberales seguirán auxiliando a los conservadores en cuanto necesiten, a pesar de que están convencidos de que no harían lo mismo los conservadores en situación análoga a la que ahora tienen los liberales.

Los diputados republicanos insisten en pedir la reunión de las Cortes si el Sr. Sagasta les ofrece su apoyo.

De lograrlo, plantearían en todo su alcance el problema cubano ante el Parlamento.

El Gobierno

Madrid 7, 1'15 mda.

Los ministros de Ultramar y de la Gobernación se han esforzado en desmentir lo de la dimisión del general Martínez Campos.

No obstante esas negativas, creo tener motivos para insistir en lo que telegrafé sobre el particular.

Para el miércoles están convocados todos los ministros a Consejo, que ha de ser importante, deliberando sobre el caso.

Esta noche ha conferenciado con el Sr. Cánovas el ministro de Ultramar.

Guárdase absoluta reserva sobre lo que se habló en esta conferencia.

Madrid 7, 9'45 n.

El Consejo de ministros está convocado para mañana a las cuatro de la tarde.

—En breve se publicará una circular referente a los servicios de contabilidad de las secciones y centros telegráficos.

—Ha sido firmado un decreto disponiendo que se recomponga el cable submarino que une Tánger con la Península.

—El cange de la moneda de plata de Puerto Rico, tal como lo hizo el ministro de Ultramar es cada vez censurado con mayor viveza. He oído a varios portorriqueños que protestan contra tan desdichada operación que ha venido a perturbar los mercados de la pequeña Antilla.

La insurrección en Cuba

En Pinar del Rio

Madrid 7, 1'10 mda.

Acaba de recibir el «Heraldo» un despacho de Londres, en el cual se dice que el grueso de las fuerzas insurrectas, con Máximo Gómez y Antonio Maceo al frente, pasó por Batubán y Güira de Melena, invadiendo la provincia de Pinar del Rio en el término de Alquizar.

El paso de las fuerzas insurrectas al Sud de la provincia de la Habana, estaba protegido por grupos destacados a la vanguardia, que llegaron a acercarse en sus correrías a la Habana, entreteniéndose a todas las columnas españolas.

Los insurrectos señalan su camino con incendios incesantes.

Desde la Habana

Madrid 7, 4'20 mda.

El periódico de la Habana «La Lucha» aplaude la declaración del señor Cánovas del Castillo, de que a la guerra hay que contestar con la guerra.

Ha habido gran alarma en Marianao (a muy pocos kilómetros de la capital). Vense los fulgores de un incendio hacia el Morro Colorado.

En la provincia de Pinar del Rio ha aparecido una partida capitaneada por el cabecilla Guzmán.

Una comisión de almacenistas de la Habana ha conferenciado con el general Martínez Campos a quien ha pedido armas para la constitución de un batallón urbano.

Maceo herido

Madrid 7, 1'15 mda.

Comienza a circular la noticia de que Antonio Maceo ha sido herido en una pierna.

Ignoro el fundamento de la noticia. He visto cablegramas que acaban de llegar de la Habana, y en ninguno se hace referencia a ello.

La dimisión del general en jefe

Madrid 7, 1'30 t.

Los periódicos tratan todos de la dimisión del general Martínez Campos, cuya gestión no tiene defensor ninguno.

«El Imparcial» dice que aun suponiendo que no hubiese dimitido el general en jefe del ejército de Cuba, estaría en el deber de hacerlo.

La noticia que di cuatro horas antes que los demás corresponsales y que publicó anoche el «Heraldo de Madrid» viene confirmada por «El Liberal».

En los círculos políticos hay ya animación inusitada.

La creencia general es de que el Gobierno oculta la noticia de la dimisión, hasta ver si logra convencer al general Martínez Campos de que la retire.

El presidente del Consejo

Madrid 7, 9'45 n.

El presidente del Consejo ha dicho algo acerca de la dimisión del general Martínez Campos, después de los

ministros que la han desmentido.

Decía el Sr. Cánovas que el general Martínez Campos no piensa dimitir frente del enemigo; y que así lo atestigua en correspondencia oficial y privada.

Añadía que estima si el Gobierno cree conveniente relevarle, puede hacerlo con objeción alguna por parte suya.

Claro es—observaba á continuación—que el general Martínez Campos no ejerce su cafatura en Cuba mediante un contrato á plazo fijo, y sus últimas declaraciones no significan que mañana pueda variar, y pida él mismo que se le releve.

El sistema del terror

Madrid 7, 1'35 t.

En la Habana ha circulado una hoja separatista ó más bien anarquista; predicando el exterminio, amenazando con volar todas las viviendas de los que no se adhieran á la insurrección.

Demuestra la hoja que prosiguen los laborantes la obra asoladora de los insurrectos en armas, empeñados en infundir el pánico en toda la isla.

Ha sido detenido un mulato, á quien se considera autor de la explosión de un petardo en la fábrica de tabacos de Corona.

Llegan á la Habana familias fugitivas de los pueblos y caseríos de la provincia, que fueron atacados por los rebeldes.

En una jerga desatentada cuentan el loco terror que les causaron los atropellos que presenciaron.

Lo mayoría de los fugitivos vienen desnudos y hambrientos.

Nuestras columnas

Madrid 7, 1'35 t.

Un despacho particular de la Habana dice que anoche llegó de Regla la columna del general Suárez Valdés, quien conferenció con el general en jefe, recibiendo la orden de salir nuevamente á operaciones.

Las disposiciones del general en jefe permitirán formar pronto una línea fuertemente defendida en la parte estrecha de la isla de Cuba, de mar á mar, á occidente de la Habana, que ha de impedir el retroceso de los rebeldes hacia el punto de origen.

Ataque de Alquizar

Madrid 7, 1'35 t.

Según noticias particulares, el grueso de las fuerzas rebeldes ya dentro de la provincia de Pinar del Río, llegan por la parte Norte hasta la población y bahía de Cabañas, cuyo faro está quemado, y por las comarcas del Sud y hasta Seiba del Agua.

Los rebeldes lograron entrar en Alquizar, al dejar la provincia de la Habana.

Alquizar es un poblado de 2.700 habitantes, á 37 kilómetros de la capital.

Guarnecía la población un destacamento de voluntarios, y el alcalde organizó la defensa que fué verdaderamente heroica, aunque estéril.

El enemigo numerosísimo reiteró los ataques, arrasó las malas obras de defensa y voló la iglesia del pueblo.

Murieron en la refriega el alcalde de Alquizar y dos voluntarios.

Oficial

Madrid 7, 2'15 t.

Un telegrama oficial dice que el grueso del enemigo ha adelantado

hacia Occidente, cortando las vías de comunicación.

Dice el general en jefe que ha mandado á toda prisa las columnas Suárez Valdés, García Navarro, Echagüe y Luque en persecución del enemigo. Las demás fuerzas disponibles las tiene el general en el ferrocarril de la Habana á Batamanó, racionándose.

Hoy y mañana—añade—irán paralelamente á ocupar la línea de Mariel á Artemisa las columnas Coronel, Prats, Galbis, Fort y Aldecoa, con los regimientos de Valencia y España.

Siguen las partidas sueltas perseguidas haciendo destrozos, concluye el general Martínez Campos.

Por conducto extranjero

Madrid 7, 6'30 n.

Por la vía de Londres se reciben telegramas dando cuenta de una brillante victoria ganada por las armas españolas á pocas millas de la ciudad de la Habana.

Dicen estos despachos—no confirmados por otros conductos—que el general Martínez Campos dirigió personalmente el combate, que fué empeñado, y que terminó con la derrota completa de los insurrectos.

Las pérdidas de estos fueron grandes.

Levantóse luego el estado de sitio en la ciudad, y el general Martínez Campos siguió en persecución del enemigo.

En el centro y en oriente

Madrid 7, 7'45 n.

Dicen despachos particulares que en Jovellanos (provincia de Matanzas) fueron alcanzadas por nuestras tropas algunas partidas retrasadas, á las que les causaron varios muertos. El enemigo abandonó seis prisioneros, gran copia de armas y caballos.

Del Camagüey dicen que es una tontina lo de que las partidas de José Maceo y Rabi intenten pasar á Las Villas desde la región oriental.

José Maceo sostuvo una violenta acción, de la que salió herido en una pierna.

Créese que los insurrectos retrocedieron.

El martes hubo fuego en Ramón de las Yaguas y Tenar. El enemigo tuvo cuatro muertos y cincuenta heridos. Las bajas de los nuestros fueron seis heridos.

Las partidas que intentaban marchar hacia Occidente han tenido que dispersarse.

El coronel Tejera se apoderó de los campamentos que tenían los insurrectos en Gueira y Prudencio.

El general Canella les destruyó los campamentos de Las Salinas y Teman, cerca de la costa, cogiéndoles armas, caballos y municiones.

En jurisdicción de Sancti-Spiritus una sección de guardias civiles que salió á un servicio de exploración, encontró y dió muerte al cabecilla Cervantes.

El guardia civil Prats mató á dos rebeldes, retiró uno de los cadáveres sobre su caballo y le ayudaron dos guardias de infantería luego á la inhumación. Entonces se presentó un grupo de rebeldes que fueron rechazados, y dejaron dos muertos.

En la provincia de la

Habana

Madrid 7, 7'45 n.

El cabecilla Zayas, autor de los incendios de Güira de Melena, próte-

gido por fuerzas de Máximo Gomez y una escasa partida, hizo una punta hasta Managuas, á 20 kilómetros de la capital; pero no pudo lograr sus planes de devastación.

En Guanabacoa se ha constituido una Junta de defensa, formándose retenes de tropas y voluntarios y construyéndose barricadas, en previsión de un ataque de los insurrectos.

Quintín Banderas está en San Antonio de las Vegas.

La Bolsa

Madrid 7, 8 n.

La Bolsa de París se ha resentido del mal efecto que han producido las recientes noticias de la guerra de Cuba,

En la Bolsa de Madrid ha habido hoy nueva baja, pero sin precipitarse el movimiento como era de temer.

Desde la cotización oficial del sábado hasta las primeras operaciones de hoy viene el Exterior en baja de tres enteros, tanto en París como en Madrid. A fin de mes, la baja se reduce á entero y medio.

El Interior no pierde más que noventa céntimos.

Dislates

Madrid 7, 8'35 n.

Un despacho de Nueva York dice los disparates más enormes de la campaña de Cuba.

La Habana estaría poco menos que perdida; pues en Nueva York han sabido por Batabanó nada menos que la ocupación del Morro por los insurrectos á quienes no resisten ya más que el castillo.

Tan estupendo noticia viene completado con un supuesto parte del mismo Máximo Gomez, quien notifica á sus amigos de los Estados Unidos que los españoles están cercados por todos lados, y que la ocupación de la Habana es cosa de un momento á otro.

Tales patrañas han indignado á la colonia española de Nueva York.

Cable cortado

Madrid 7, 8'35 n.

En el salón de Conferencias del Congreso ha corrido el rumor de que los insurrectos habían roto el cable de la Habana.

En la central de Telégrafos se ha fijado un aviso poniendo en conocimiento del público que está franco el cable de la Habana, pero que la línea submarina general en las Indias Occidentales, más allá de la Habana, está interrumpida.

A esto debe referirse indudablemente el rumor salido del Congreso.

Luego se ha precisado la noticia asegurando—sin que pueda garantizarlo yo—que las comunicaciones submarinas entre la Habana y Santiago de Cuba están rotas, y que los insurrectos son los causantes de esa interrupción.

Aprestos en la capital

Madrid 7, 8'35 n.

De la Habana cablean á «La Correspondencia» que trece batallones de voluntarios han pedido con viva instancia al gobernador general que se les destine á operaciones.

El gobernador general y general en jefe ha estimado conveniente acceder á la petición y por ello van á salir á campaña los voluntarios, poniéndose á su frente el general Arderius, segundo cabo de la isla.

Otras noticias (vía Nueva York) dicen que la Habana está perfectamente fortificada, artillada con pie-

zas de grueso calibre, y defendida por 20.000 soldados y 40.000 voluntarios.

En tales condiciones es imposible que sean un peligro los insurrectos para la plaza.

La invasión

Madrid 7, 8'35 n.

El jefe supremo de la insurrección, Máximo Gomez, sigue su marcha por el interior de la provincia de Pinar del Río.

Quintín Banderas parece que ha retrocedido hacia la provincia de Matanzas y Santa Clara, dirigiéndose por las comarcas meridionales al distrito de Sancti Spiritus.

Una numerosa partida atacó el poblado de Hoyo Colorado (Habana) al sudoeste de la capital.

Los voluntarios que guarnecían el poblado, agobiados por la superioridad del enemigo hubieron de rendirse.

Otra partida estaba ocupada en pegar fuego á las viviendas del pueblo de Güira, cuando llegaron 25 guerrilleros de la columna de Echagüe.

Eran los rebeldes 600, pero los nuestros cargaron animosos y les obligaron á escapar.

Ha entrado el enemigo en Ceiba del Agua.

Ratificación

Madrid 7, 9 n.

Insiste esta noche el «Heraldo de Madrid» en la certidumbre de la noticia de haber presentado la dimisión el general Martínez Campos.

Promete para cuando se sepa si el general insiste en dimitir ó accede en quedarse, explicar la procedencia de la noticia y demostrar los fundamentos con que la dió y todo lo que sabe ha ocurrido en estos últimos días.

En Las Villas

Madrid 7, 9'15 n.

Dice un cablegrama particular de la Habana que de Las Villas comunican una victoria de nuestras tropas.

La columna Redón batió en Jiguaní á la partida de Rabi, que se dirigía á la provincia de Matanzas.

La partida fué dispersada dejando 14 muertos sobre el campo de la acción.

La columna tuvo 27 heridos.

La noticia es halagüeña, pero al propio tiempo vendría á demostrar que Rabi, á quien se sabía con José Maceo en Santiago de Cuba, ha pasado también la famosa trocha de Júcaro á Morón (provincia de Puerto Principe) y que no es cierto que se haya impedido el avance de nuevas fuerzas insurrectas hacia Occidente.

El relevo

Madrid 7, 9'45 n.

Entre las opiniones de políticos que ayer adelanté y que hoy publica «El Liberal» estaba la del señor marqués de la Vega de Armijo, quien hace desmentir esta noche por «El Correo» que haya considerado necesario el relevo del general Martínez Campos.

No obstante las negativas de los ministeriales, se asegura que el Consejo de ministros dispuesto para mañana se ocupará en designar el substituto que ha de darse al general Martínez Campos.

Con tal motivo vuelven á sonar las candidaturas de los generales Weyler y Polavieja.

Se decía también que al parecer de algunos ministros, la dimisión del general Martínez Campos plantea un problema esencialmente político; puesto que ha representado en Cuba todo un sistema político patrocinado por el Gobierno metropolitano. Se

asegura que alguno de los ministros expondrá en esta forma la cuestión, que alcanza, por consiguiente, transcendencia suma.

Reunión política

Madrid 7, 9,45 n.

Anoche hubo una 'velada' política en el Casino Español de la Habana, asistiendo las principales personalidades de los tres partidos cubanos.

El Sr. Santos Guzmán en representación del partido de la Unión Constitucional, el señor Martínez en nombre de los reformistas, y el Sr. Montoro delegado por los autonomistas expusieron con sinceridad sus disposiciones patrióticas, manifestando la decisión común de persistir en la tregua acordada, por exigirlo así los intereses superiores de la patria.

Excitaron los oradores á todas las clases sociales á que engrosaran las filas de los voluntarios, conviniendo unánimes en que es indispensable robustecer el principio de autoridad, sea quien fuese su representante.

Estruendosos aplausos acogieron las manifestaciones de todos los oradores.

La reunión ha causado admirable efecto, acudiendo enseguida gran número de personas á inscribirse en los batallones de voluntarios.

Los jefes de los batallones están completando los cuadros para desenvolver la organización de esas fuerzas.

MAHÓN

Suscripción para satisfacer la multa y costas impuestas al primer Teniente de Alcalde D. Bernardino Pons Hernandez á consecuencia del expediente instruido por el Alcalde de esta ciudad, Barón de las Arenas:

	Pesetas
Suma anterior.	4'25
D. Juan Planells	0'25
> Esteban Mus	0'25
> Rafael Gener	0'25
> Juan García	0'25
> L. O.	0'25
> Juan Olives Sintes	0'25
Un pobre de solemnidad	0'05
Un amigo del Barón	0'05
D. Antonio Cantamisa	0'10
> Bernardo Gutierrez	0'25
> Pedro Antonio Rabasa	0'10
> José Roig	0'05
> Francisco Cardona	0'10
> A. E.	0'10
Un republicano del 69	00'5
Suma	6'60

(Contiuuará)

No son los concejales de la mayoría de nuestro Ayuntamiento los que dan pruebas uno y otro día de desconocer los preceptos de la ley municipal; quien los desconoce, ó los pisotea conociéndolos es nuestro Alcalde de Real orden que, envuelto en su capote y en sus rancios pergaminos se cree superior á todas las leyes y no permite siquiera que sus continuas arbitrariedades puedan ser objeto de discusión. En su vanidad sin límites se hace la ilusión de que es indiscutible, infalible, inviolable, intangible y todos los demás asonantes que empiezan en in y acaban en ble.

Y el hombre está muy ufano porque el órgano del partido conservador desahña continuamente, aplaudiendo y ensalzando sus actos ilegales y arbitrarios, aunque para ello

tenga que alterar y tergiversar las prevenciones de la ley municipal.

El artículo 107 de dicha ley previene que en el acta han de constar los nombres del Presidente y demás concejales presentes, los asuntos que se tratasen, el resultado de las votaciones, la opinión de las minorías y sus fundamentos, etc.; pero no dice que SOLO hayan de hacerse constar dichos puntos como asegura el diario conservador. Este SOLO es de su cosecha, de modo que el artículo 107 ordena que dichos extremos no dejen de hacerse constar en acta, pero en manera alguna impide que se hagan constar todos los demás extremos que la Corporación tenga á bien. Y si no procediera hacer constar en acta las frases del Presidente atentatorias á las facultades del Municipio, tampoco cabría hacer constar la frase del Sr. Cadavid diciendo al señor Barón que no servía para presidir al Ayuntamiento, y sin embargo el Secretario accediendo á los deseos del Alcalde y de sus malos inspiradores la ha consignado.

No es á los concejales de la mayoría que el Alcalde debe tener á raya, que no cometen extralimitación alguna: á quien debe tener á raya es á sí mismo, á fin de que no ponga un día y otro en evidencia su manía de ser en esta ciudad un poder absoluto, logrando tan solo ponerse en ridículo, porque con su ignorancia solo logra demostrar que es un alcalde de monterilla.

A consecuencia, sin duda, del temporal reinante no funciona el cable telegráfico, por cuya causa no hemos recibido hoy ningun despacho de nuestro servicio particular.

El diputado posibilista D. Juan Anglada ha muerto, dejando un hueco más en las filas del republicanismo español.

Consecuente político y hombre de recta conducta, en sus tiempos de fortuna como en la adversidad que los siguió, mostróse tan modesto y afable, que contaba con numerosos amigos y tan aferrado á sus ideales, que su fallecimiento es doblemente sensible, en estos momentos en que la patria necesita de hombres esforzados y valientes. D. E. P. y reciba su viuda la expresión de nuestro sentimiento más sincero.

El día 7 del actual, existía detenido en el Cuerpo de Telegrafos de Barcelona por no encontrarse á su destinatario un telegrama procedente de Mahón con la siguiente dirección: «Gelabert, Plata, 4, piso 5.º»

Según vemos en un diario de Barcelona, el obispo de la diócesis de Palma de Mallorca ha excomulgado al señor Dicienta, autor del drama «Juan Jesé», y que la opinión seria no hace gran caso de esas exageraciones.

Nuestros queridos amigos y correligionarios D. Antonio y D. Gabriel Marsal lloran hoy la pérdida de su querido hijo y sobrino respectivamente, fallecido á las nueve de esta mañana, víctima de aguda dolencia á la temprana edad de dos años y medio.

Acompañamos en el sentimiento á nuestros amigos y demás familia.

Estamos en visperas de una radical reforma en el uso del combustible que gastan los barcos de vapor.

En virtud de los experimentos hechos por la marina de guerra alemana con el petróleo para la calefacción de las calderas de los buques que forman su flota; aquella administración ha dispuesto que se adopte por los mismos dicha substancia.

En su consecuencia, se han girado las órdenes para que en los puertos de Kiel y de Wilhelmshaven se establezcan importantes depósitos de petróleo, que tendrán la misión de proveer de él á los barcos en el caso de una guerra.

Una vaca trotadora.

Esta vaca, que lleva trazas de adquirir cierta notoriedad al otro lado del Atlántico, ha corrido con un caballo de carrera, venciendo en la lucha.

No obstante, los caballistas protestan de las deducciones que pudieran hacerse de este hecho, diciendo que era preciso saber en qué tiempo recorrió la vaca la milla de 1.609 metros, porque aunque algunos caballos corredores tardan 2 minutos y 20 segundos, los hay, como sucedió el año anterior al caballo llamado «Alix», que recorrió la milla en 2 minutos y 3 segundos.

SOCIEDADES

Casino El Progreso

SAN LUIS

Con motivo de haber renunciado los cargos de *Tesorero* y *Vice Secretario* los socios que habían sido elegidos para desempeñarlos, se convoca Junta General extraordinaria para las once de la mañana del domingo 12 de los corrientes al objeto de proveer dichos cargos.

El sábado próximo por la noche, y también los sucesivos, habrá baile, representándose en el intermedio una pantomima.

San Luis 9 Enero de 1896.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Antonio Sintes y Mercadal.

Sociedad filantrópica
EL RECREO

Se convoca á los afiliados á esta sociedad, á la junta general ordinaria que tendrá lugar el domingo 12 del actual, á las once de la mañana en las casas consistoriales de esta ciudad, al objeto de aprobar las cuentas del mes de Diciembre próximo pasado y la renovación de los individuos de la Junta Directiva.

Mahón 10 de Enero 1896.—El Presidente, Juan Serra.

Casino El Consey

Función para el domingo 12 del actual.

PROGRAMA

- 1.º El drama en tres actos *Conflicto entre dos deberes*.
 - 2.º La comedia en un acto *El novio de doña Inés*.
 - 3.º Baile de sociedad.
- Mahón 10 Enero de 1896.—La Empresa.

BANCO DE MAHON

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 9, 5'00 t.

4 por 100 interior	65'95
4 por 100 exterior	78'52
4 por 100 amortizable	79'00

B. H. de Cuba 1886.	94'50
Id. Id. 1890.	88'25
Banco Hispano Colonial	00'00
Acciones ferro-carril Francia	21'60
F. Norte.	24'75
Id. Orense	0'00
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	52'90
Id. Norte	00'00
Id. Orense	00'00
Id. Almansa	55'25
Compañía Trasatlántica	85'75

1896

Hoja del Calendario para mañana

Enero 11 Sábado

San Higinio papa y martir.
Sale el sol á las 7'20.—Pónese á las 4'56.
Luna: sale 4'39 M.—Pónese 1'19 T.

BAZAR DE MUEBLES

Se alquilan, compran y venden muebles usados.

Ocasiones ventajosas

Antes de comprar muebles visitad esta casa

44—Hannover—44

Para vender

Lo está en las inmediaciones de esta ciudad una porción de terreno con árboles frutales é higueras chumbas.
Informarán Moreras 46, Mahón.

EL NIÑO

GABRIEL MARSAL MASCARO

HA FALLECIDO

á las nueve de esta mañana

Sus padres y demás familia agradecerán á sus amigos y conocidos que le tengan presente en la memoria.

Mahón 10 enero 1896.

TEATRO

Compañía Lírico Italiana

Dirigida por el maestro don Domenico Bellissimo

Función para mañana sábado 11 de Enero 7.ª de abono 2.ª serie

Se pondrá en escena el 3.º y 4.º acto de la ópera RUY-BLAS y estreno de la tan aplaudida ópera

CAVALLERÍA RUSTICANA

Precios los publicados. A las 8.

Pensamientos de Alejandro Dumas:

—De todas las tonterías que hacen los hombres, convengo con mucho gusto en no oponerme á la del matrimonio. Es, por lo menos, la única en la que no se puede reincidir todos los días.

—La mujer nos inspira generalmente grandes empresas, pero después no nos deja realizarlas.

Los defectos que echamos en cara á los demás, son los que no podemos utilizar en provecho propio.

—El hombre es la única cosa que nos hace dudar de Dios.

El juego es la distracción de los hombres su *sprit* y la pasión de los imbéciles.

Anuncios.

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

Con arreglo a lo prevenido en los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a los Sres. accionistas a junta general ordinaria en el domicilio social, para el domingo 26 del corriente a las once de la mañana. Mahón 4 de Enero de 1896.—El Presidente, P. A. Ignacio Hernandez.—P. A. de la Junta de Gobierno, Miguel Llambias, secretario.

Centro general de Negocios

Esta sociedad paga desde hoy los intereses devengados hasta 31 Diciembre último por los depósitos constituidos antes de 1.º de Octubre próximo pasado. Mahón 2 de Enero de 1896.—Goñalons, Carreras y C.º

BICICLETA

En buen estado, hay una para vender. Informes, Cifuentes, 33A.

NODRIZA En Villacarlos calle de la Iglesia número 5, hay una que desea amamantar en su propia casa.

NODRIZA Hay una joven que desea hallar criatura para amamantar. Para informes calle del Carmen n.º 42.

CALENDARIO

PARA LA

Isla de Menorca

correspondiente al año bisiesto

1896

Véndese en esta imprenta al precio de 10 cénts. de peseta el ejemplar.

GRAN BODEGA DE VINOS

DE

FRANCISCO LEON, HIJO

Rampa Abundancia, 26

En la misma se venden los siguientes:

Table with 3 columns: Wine type, Unit, Price. Includes Valdepeñas, Moscatel, Alicante, Valencia, Catalán, id., id., Mallorquín.

Tomando partidas de mas de 100 litros se hará una rebaja.

Para vender

Lo está la casa calle de Isabel II (plá del Moistin) núms. 41 y 43. Informes, Angel 20.

PANADERIA LA GAVILLA DE ORO

Marcos Mercadal Netto

Se compran trigos del país, pagándose siempre que sean de recibo a 13 ptas. la cuartera con peso de 60 kilos, libre de los derechos de consumos.

En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta:

- Salvadillo fino a 12 ptas. 64 kilos. Id. común a 8 ptas. 43 id. Salvado fino a 5 ptas. 35 id. Id. común a 4.50 ptas. 29 id. Harina de 1.ª clase a 40 cénts. el kilo. Id. de 2.ª id. a 35 id. Sémola 1.ª clase a 0.30. Id. 2.ª id. a 0.26.

Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris, 1889. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

PASTILLAS FOSFATADAS DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS A BASE DE FOSFATO DE CAL. SE PUEDEN TOMAR SOLAS O TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castillo, 11. Autor Dr. KLEIN, Escudillers, 82. BARCELONA

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA DE REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Table with 2 columns: Description, Amount. Capital social 10 000 000 Francos, Reserva 7 635 000, Primas a cobrar 71.660.157, Total 89.295.157

Table with 2 columns: Description, Amount. Capitales asegurados 14.729.521.163, Siniestros pagados 186.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon, y calle Merced, 20, 22 y 24. Director: D. E. Ges. SUB-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

Odón de Buen HISTORIA NATURAL

EDICIÓN POPULAR

profusamente ilustrada

Se publica por cuadernos de 8 a 10 pliegos (64 a 80 páginas) al precio de 4 rs. cada uno.

Acaba de ponerse a la venta el

Tratado I

Se titula Las ciencias de ayer y la ciencia de hoy y forma un completo Manual de Historia del desenvolvimiento de las ciencias.

Facilita prospectos y cuadernos de muestra. D. Juan Espí, Gracia 11; Mahón.

También se admiten suscripciones en la imprenta de EL LIBERAL.

Papel Susini Pectoral Higiénico

Gusto Americano

Se ha recibido en estuches privilegiados, grandes y pequeños, de tabaco, regaliz, yerbas aromáticas y blanco, recomendado por las principales celebridades médicas.

Depósito en Mahón: almacenes de Huguet y Maspoch.

Gran pichincha

A los horneros, panaderos, molineros e industrias similares de Menorca y demás personas que negocian en trigos y harinas. Aprovechar la ocasión.

EL MOLINO HARINERO A VAPOR DE SAN CLEMENTE

está para vender

Dicha fábrica con todas sus dependencias, maquinaria, casa de siete piezas anexa, con su cochera depósito de cereales, su pozo de aguas potables, jardín, huerta, gallinero, palomar, conejal, pocilga, cuarto para colada y baños, está situado sobre una superficie que constituyen unos 6 y medio solares cubados entre la calle de San Lorenzo y San Gabriel formando esquina.

Para informes en la misma fábrica en dicha aldea.

Para vender

Lo está un carro y un mulo. Informarán en la taberna de Francisco Marín, San Jorge 60, Villacarlos.

Aviso

En esta imprenta informarán de quien tiene seis solares y dos casas para vender. Solo se tratará con el interesado. Se alquilan habitaciones en edificio elegante de esta ciudad.

DINERO

Se desea la colocación de varias cantidades en partidas que no sean menores de mil pesetas.

Informes: Mahon, Deyá, 16, 1.º

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados, y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarné de las encías, huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentifricio Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregues.